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CAMERA DEI  DEPUTATI  —» SESSIONE BEL 4 8 6 1 

P KE S I D KN TE . Mi sem bra ch e, p er l 'o r d ine della d iscu s-

s ion e, i l m etodo m igl io re sa r eb be di vot a re i l p r imo e m e n-

d a m en t o ,, i l q u a le n on è accet t a to dal s ign or com m issar io 

r egio e da lla Com m iss ion e. Quan do questa p r op osta n on fosse 

ad ot t a t a, i l d ep u t a to Casar et to r ip r en d er eb be il suo secon do 

em en d a m en t o, da essere poi m an d a to a lla Com m iss ion e. 

(Alcuni deputali dom andano di parlare.) 

CAS AR E TTO . Siccome sono io che ho p r op osto gli em en-

d a m en t i, p e r m e t t e r a n no ch ' io d ica d ue p a r o le in p r op os it o. 

Cr edo che sia m eglio in t en d ere p r ima di t u t to la r isposta 

d el s ign or com m issa r io r egio, p er chè a lt r im en ti d ovr ei ch ie-

d ere di p a r la re p er r isp on d ere ad a lcu ne d e lle cose d et te 

su lla q u es t ione gen e r a le d a ll 'on or evo le Mosca. Ma, se i l s i-

gn or com m issa r io r egio accet ta la m assima d el m io secon do 

em en d a m en t o, n on mi fa rò a t ed ia re la Cam era con una d i-

scussione in u t i le, e r in u n cierò a p a r la r e. 

DVCHOQiié, com m issario regio. Le u lt im e p a r o le d e l l ' o-

n o r evo le Casar et to mi sem br ano vo ler d a re al suo secon do 

em en d a m en to un ca r a t t e re di s tab ilità che non posso a cce t-

t a r e. 

CAS AR E TTO . No ! no ! 

P R E S I D E N TE . Per m et ta che il s ign or com m issa r io r egio 

finisca, poi r isp on d er à. 

In tan to r i leggerò il suo em en d am en to : 

« F in ché non sia a lt r im en ti p r o vve d u t o, n u lla è in n ova to 

p er la d est in azione del p r od ot to d e lle ass icu r azioni m a r i t-

t im e n ei luoghi d ove esso è a t t r ibu ito a s tab il im en ti s p e-

c ia l i . » 

Rigu a r do a q u es t 'em en d a m en to i l d ep u t a to Mosca p r op one 

che sia m an d a to a lla Com m iss ion e. 

È a questo che occor re di por m en t e. 

D VCH OQIIÉ , com m issario regio. Al lo r a si può con fer ire 

su ciò. 

P R E S I D E N TE . I l d ep u ta to Casar et to in siste p er chè i l 

s ign or com m issa r io r egio esp r ima la sua op in ione in p r o-

p os it o. 

D CCH OQVÉ , com m issario regio. Qu an do il s ign or Casa-

r e t to d ice che n on d eve essere oggi p r egiu d ica ta ìa q u es t ion e, 

a llora io d ovr ei op p or mi an che al secon do em en d a m en t o, 

p er chè oggi la qu est ione d eve essere posta n et t am en te così : 

Gli s tab ilim en ti specia li di a lcu ne loca li tà d ovr an no o non 

d ovr an no p r ofit t a re del r e t r a t to d a lle tasse di cui oggi s t iamo 

occu p a n d oci? 

La qu es t ione di m assima è q u es t a, e la r isposta p er me è 

ch ia r iss ima : n o. 

Se i l secon do em en d am en to ha p er iscopo di m a n t en ere 

n on p r egiu d ica ta la q u es t ion e, in qu esto caso io non p ot r ei 

a m m et t er lo ; la qu est ione oggi d eve essere posta ch ia ra e 

n et ta ; di r egola gen er a le, i l r e t r a t to da qu este tasse d eve 

a n d a re a p r ofit to d e llo St a t o, p er chè q u es te sono tasse g e-

n er a l i. 

Tu t t 'al p iù l ' in t en to del s ign or Casa r et t o, p er chè non m an-

chi un p r ovved im en to t r an s it or io, p ot r ebbe essere sp iega to 

con un or d ine del gior n o. 

B I AN CH E R I . Dom an do la pa r ola su l l 'o r d ine della d iscu s-

s ion e. 

P R E S I D E N TE . I l d ep u ta to Casar et to ha la par ola p er d i-

ch ia r a re p r ima di t u t to che cosa in t en de di fa re d e ' su oi e-

m en d am en ti dopo l a d ich ia r azioni del r egio com m issa r io. 

B I AN CH E R I . Dom an do la pa r ola su ll 'o r d ine della d iscus-

s ion e. 

P R E S I D E N TE . Per m et ta p r ima che io sapp ia se l 'on or e-

vo le Casar et to m an t iene il p r imo em en d am en to o il secon d o. 

B IAN CH ER I . Vor r ei appun to p a r la re su di q u e s t o . .. 

P R E S I D E N TE . A me no che il s ignor  Cas are t to g li ceda la 

p a r o l a . .. 

CAS AR E TTO . Gliela ced o. 

P R E S I D E N TE . I l d ep u ta to Bia n ch e» ha la pa r ola su l l ' o r-

d ine d ella d iscu ss ion e. 

B I AN CH ER I . L ' on or evo le com m issa r io r egio fa una q u e-

st ione di p r in cip io, qu an do in vece la qu es t ione non si p r e-

sen ta sot to q u es to asp et t o. Egli n on ha r ivoca ta in d u bb io 

l 'u t i l i t à som ma d e lle Ca m ere di com m er cio, nè i gr an di ser-

vigi che esse r ecano al com m er cio ; ma come possono p r o v-

ved ere ai b isogni di qu es to e sosten ere le spese che n ecessa-

r ia m en te gr a vi t a no su di esse? Ap p u n to coi p r oven ti che oggi 

r icavano da va ri ogge t t i, t ra i qu a li figura in p r ima lin ea Sa 

tassa su lle ass icu r azioni m a r i t t im e. 

Se colla legge p r esen te qu esta tassa è d evo lu ta in t e r a-

m en te al p u bb lico e r a r io, e le Ca m ere di com m er cio n on 

sono p iù ch iam a te a god er n e, egli è in d u b it a to che esse sono 

ad un t r a t to sp oglia te dei m ezzi di p r ovved ere a lle spese che 

p ur gr a vi t a no su lle m ed es im e. 

L'on or evo le r egio com m issar io ci ha fa t to sen t ire come i lGo-

ver no st ia ora p r eoccu p an d osi della cr i t ica con d izione ch e, p er 

una m od ificazione del n ost ro s is tema di t asse, può aver lu ogo 

r isp et to a d iver si cor pi m o r a l i; ed egli a ccen n ava come sia 

in t en d im en to del Gover no di p r esen t a re un d isegno di legge, 

i l qu a le ven ga a p r ovved e re ai d iver si b isogni che em er ge-

r an no da lla con d izione sp ecia le di qu es ti s t ab i l im en ti m or a li. 

Ma s in tan toché n on è p r esen t a t o, d iscusso ed a t t u a to e n on 

sia posto in esecu zione i l d isegno di legge che si sta d iscu-

t en d o, che cosa ne a vve r r à? Che le Cam ere di com m er cio sa-

r an no n ell ' im p oss ib i l i tà di p o t er p r ovved e re a q u e l le spese 

u r gen t iss im e, a lle q u a li, pur t r op p o, è d 'u opo che facciano 

fr on t e. 

Al lo r a la con segu en za n a t u r a le si è che l 'on or evo le r egio 

com m issa r io o, p er m eglio d i r e, i l Gover n o, avrà vo lu to d 'un 

t r a t to an n ien t a re le Ca m ere di com m er cio, e d ico a n n ie n-

t a r e, p er chè qu esti cor pi m or a li sa ran no sp r ovvis ti dei m ezzi 

p er far fr on te ai loro im p egn i, i l che eq u iva le a d is t r u gger le 

com p le t a m en t e. 

Mi p a re d u n q ue che la qu is t ione si r id u ca a ciò : a ved ere s ei 

cor pi m ora li d ebbano sì o no essere ch iam ati a p a r t ecip a re ad 

a lcu na d elle tasse gen er a li che gr a vi t a no sul paese. Qu an do 

qu esta qu est ione sarà p r esen ta ta n el m odo come l' in d icò l ' o -

n or evo le com m issa r io r egio, va le a d ire che esclu d erà i cor pi 

m or a li da lla p a r t ecip azione di qu es te t asse, in d ican do n e llo 

stesso m odo con qu a li m ezzi egli in ten da di som m in is t r a re 

lor o l ' eq u iva len te d e l le m ed es im e, cui p iù n on god r eb b e r o, 

a l lo ra la Cam era p r en d erà q u e lla d e liber azione che s t im erà 

p iù con ven ien te a ll ' in t er esse del p a e s e, e d irà : le Cam ere 

non avr an no p iù p a r t ecip azione a qu este tasse, ma in vece, od 

i l Gover n o, con qu es ti m ezzi, od i l p a ese, con qu esti a lt r i, 

p r ovved erà a che abb iano sem p re qu el tan to che occor ra p er 

sost en ere le spese che gr a vi t a no su di esse; e qu esta q u e-

st ione sarà t r on ca ta da lla p r esen t azione di qu el d isegno di 

legge. 

Ma in t an t o, s in ché qu esto d isegno di legge non ven ga a 

far ogget to d e l le d e liber azioni d ella Ca m er a, egli è di t u t ta 

n ecess it à, o s ign or i, di p r ovved ere a ll 'es is ten za d e lle Cam ere 

di com m er cio, e non ci è a lt ro m odo di p r o vve d e r vi, t r a n ne 

che n el d ire che n u lla p er ora è in n ova to ; in q u a n t ochè ìa 

p roposta d e l l 'on or evo le Casa r et t o, d icen do che p er ora n u lla 

è in n ova t o, lascia in ta t ta la q u es t ion e, e n on fa a lt ro se non 

che d ich ia r a re che le Cam ere di com m er cio d evono es is t er e; 

o, p er m eglio esp r im er m i, m an t iene a lle Cam ere di com m er-

ciò i m ezzi p er cui possono es is t e r e. 


